



岁月回想

卫河与卫辉的遥想

杨凤瑞

我家住在卫河岸边，每天从古老的河岸上走过，看着静静流淌的卫河，我总会不由自主地在脑海中浮现昔日卫河的影像，想起往昔“一条大河波浪宽……听惯了艄公的号子，看惯了船上的白帆”的繁忙水运场景。

卫河，因流经卫地而得名。她发源于辉县市的苏门山和焦作市博爱县的皂角树村，在新乡县合河村西合流，入卫辉市后又有淇水、安阳河、汤河等10余条支流成梳齿状注入，经山东、河北到天津汇入海河，是我省唯一属于海河水系的河流。卫河名称由古代清河、屯氏河、白沟、永济渠演变而来，为战国、汉朝、两晋、隋朝时的古称，因是隋炀帝疏浚，唐宋时又称御河，直到元明时才因流经卫国故地改称卫河。隋唐以来，卫河担负着大运河北段的漕运使命，源源不断地将南方的货物运达现在的京津冀地区，到明清时，往来新乡和天津间的货船多达700余只，载重8吨以上的大船占到三分之一，有船民约3000人。卫辉作为豫北战略重镇，是扼守北上南下的咽喉要冲，卫河水运在卫辉之重要地位可见一斑。

明清之卫辉，为豫北三府之一。万历皇帝之胞弟潞王在此封藩，袁世凯在此建有行宫，徐世昌在此出生。北京有故宫，卫辉有王府；北京有天安门，卫辉有望京楼；北京有景山，卫辉有煤山；北京有金水河，卫辉有玉带河；北京西北有燕山屏障，卫辉西北有太行叠翠……总之，北京有的，卫辉也有，所以素有“小北京”之称。陆地通京大道在德胜桥与水路卫河漕运会合，造就了沿淀、德北、严光、板桥、官驿、地坛、熟肉火、下街、延寿宫和南北马市街等城西北地带的繁华。



“八一”抒怀

崔树文

弹指参军五十年，
情怀永寄蚂蚁山。
犹思高炮双“三七”，
更忆“两瓦”报务员。
火窑烧砖预制板，
挥浆砌砖瓦刀旋。
岁月如歌铭心间，
无愧今生曾戍边。

注：蚂蚁山即驻马店市确山县胡庙乡坦克某师所在地。高炮双“三七”即炮弹直径37毫米。其各连队在指挥班配备两瓦电台。

(作者简介：崔树文，1957年6月生，河南省林州市人，中共党员，大专学历；1974年下乡知青，1976年入伍；先后在新乡市公安局、信访局、监察局、市纪委、市交通运输局工作。新乡市交通运输局原纪委书记、调研员，新乡市诗词学会会员。)

蝶恋花·夏雨

刘慧忠

细雨如丝珠串成，
微露轻寒，
童叟皆诚恋。
夏气荷池青叶伞，
芙蓉怒放红花岸。
碧霖晴虹祥瑞灿，
霞照青山，
天阔飞云远。
谁写赞歌夸上善？
妙诗绝语任君拣。

(作者简介：刘慧忠，焦作温县人。1954年9月生，1970年11月参加工作，1975年10月入党。历任新乡市委老干部局副局长，新乡市交通局党委委员、副局长，调研员等职。)

七律·爷孙游

胡树平

盛夏牵手去荷塘，
碧叶红花醉客肠。
蛙鼓声声心欢喜，
蝉鸣阵阵在耳旁。
蜻蜓翩然荷尖立，
蝴蝶休闲蕊上藏。
祖孙各寻好风景，
夕阳陪伴画中郎。

(作者简介：胡树平，供职于河南逐鹿实业股份有限公司。)

古城第一个迎接黎明的，是德胜桥头人声鼎沸的水陆码头，脚夫河上河下忙着搬运各种包装的小货物，车夫和挑夫将上岸的货物肩挑手拉移往货栈或城内，停在桥头南北的小骡车，马拉车、牛车、驴车以及手推车，迫不及待地运走货物，河下“欸乃”的摇橹声与两岸纤夫逆流南下“嗨吁”的号子声交织在一起，打破了卫河一夜的宁静，整个河面犹如人体的静脉和动脉，来来往往地流动。只有停泊在岸边的船只和船舱里的袅袅炊烟与东方的旭日一起升起；河边关闭了半夜的黑漆大门，此时也“吱呀呀”一扇扇打开；红、黑、蓝、白的四角帐篷下，早已开张的小吃摊，摊主拼命地呼唤着客人光临；起得比谁都早的各色小狗四处游荡，激动地寻觅着食物……古城新的一天开始了。

经历短暂的平静，卫河以德胜桥为中心又开始新一轮的灵动。西北和东南各地的客商经过与货栈掌柜讨价还价，又与前来讨生计的车主打起口水仗，接着在相互囁嚅“从未出过这样的价钱”声中装上货物运走；熄灭了炊烟的货船，赶紧乘着突如其来顺风，扬帆起航；城里及四关的居民肩上担着水桶，纷纷到河岸边汲水，南北马市街挑水自用的、卖水摊口的，步履匆匆，络绎不绝；德胜桥通向“南通十省，北拱神京”高大城楼的大路上，马蹄声碎，车轮滚滚，人欢马叫，好生热闹；推车、挑担、提篮的各种小买卖，沿着河岸、顺着街巷排开，“卖糖堆儿喽，谁要糖堆儿”“称葱吧，买蒜吧，卖萝卜、韭菜、蒜苗的”“豆腐，码头嘞豆腐来了”“黄豆芽，绿豆芽，贺生屯嘞豆芽的”“谁要麻烫，热麻烫”“烧红薯烧红薯，黄心儿红心儿烧红薯”……形形色色的叫卖声不绝于耳；桥头钉鞋的、卖鞋的、打

铁壶的、焊暖壶的、拔牙安牙的、裁蹄钉掌的……各类固定摊点老板互相打着招呼，陆续做起新一天的生意。中午时分，商贾们邀请各自的生意伙伴，走进又一春、德盛楼、品味斋、宴宾堂、汇贤居等老字号饭庄，看着沿街、沿河川流不息的人群或行船，品尝着色香味俱佳的菜肴，在觥筹交错中谈论着生意，加深着友谊，偶尔也会八卦一些名人轶事。

无论是艳阳高照还是阴云密布，无论是春暖花开还是秋高气爽，无论是夏日炎炎还是冰雪寒冬，卫河的德胜桥一带，下午总是日复一日地重复着上午的故事，只有到了傍晚，才会发现卫河夜色中的华丽风姿是何等妖娆绰约。当灰蒙蒙的苍穹尚未点缀闪亮的星星，四方的城门早已关闭，伸向护城河的吊桥高高升起，就连沿淀城墙小东门外吕公堂的吊桥也早已升起；城内和沿淀城内一片死寂，没有丝毫的生气，达官贵族不愿与百姓为伍，习惯地过着属于他们自己走肉般的生活；德胜桥南北河里一艘艘船的桅杆上，高高地点上各色长长的灯笼，艄公坐在船舱外的甲板上，一边捧着大碗吃饭，一边操着南腔北调与邻船的熟人聊天；板楼街的客栈面河而建，门首红灯笼“张王李赵”的黑色大字，显示着不同的主人和风格，“来了，里面请！”店家招呼客商的高声叫喊，不时由深宅传出，再由河面发出回响，在夜空中久久回荡；马市街是最繁华的所在，从德胜桥到西门桥，像牛梭弯一样长长街衢两侧，回民皮货商、太行山货商、蒙古贩马商、南方丝绸商……商贾云集，饭庄里灯火通明，继续着白天未能达成的生意，划拳行令，酒意方酣，喧嚣声一浪高过一浪；德北街是车夫、脚夫、杂役汇聚之地，在当时是颇为

热闹的场所；与城内达官贵族不同，沿淀城内居住的多为盐商等富商巨贾，他们雇佣的家丁打更值守，沿河的寨墙上，三五成群，挑灯巡逻，木榔和铜锣声划破夜空；由沿淀城墙北望，河中的渔火犹如天空的银河，成倒“丁”字形的德北、马市街与板楼街，沿途灯火辉煌，加之吕祖阁传来的阵阵钟鸣，恰似“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠；姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”的苏州夜景。古时城西北的富庶商业区，其繁华程度与今天地处新医一附院的健康路和学院西路极其相似，只不过那时有水的灵性，现在是旱地经济。

当然，卫河带来的繁华远不止这些。沿淀小南门外是巨大的怀盐场，它是怀庆府地区的食盐集散地。北仓地势高，是囤积粮食的巨大仓储地。北码头、东码头、南码头3个码头，缓解了德胜桥船只停泊紧张的情况。卫河给古卫辉带来了巨大的经济效益，为带动当时卫辉的发展作出了巨大贡献。卫河在严光至河园转弯处，随着河道变宽，水流趋缓，泥沙沉积，辽阔清澈的水面，碧波荡漾，成为卫辉“卫水拖蓝”的八景之一。每当夕阳西下，我们的祖先们站在卫河东岸，眺望如黛的远山，俯瞰拖蓝的卫水，目睹远行的航船，点点帆影在晚霞的映照下随波舞动，心旷神怡，其乐无穷！

(作者简介：杨凤瑞，1959年生，卫辉市人，中共党员，大专学历，1980年4月参加工作，历任卫辉市中学教师、教导主任、教育局中学语文教研员，卫辉市政协干事、办公室副主任、办公室主任、政协副秘书长，卫辉市教育局书记、副局长。)

太行朝晖



(作者简介：杨金书，1962年生，陕西宝成人，河南省美术家协会会员，河南省美协协会会员；1988年毕业于西安美术学院，师从郭熙、陈国勇、张立柱等老师；深造于清华美院任泽溥山水画高研班，并得到著名画家黄永玉及水墨大家施云祥老师的指导；作品多次参加全国、全省、省市美术作品展，并多次获奖。)

我的童年没有手机

甘良顺

“在我童年的時候，妈妈留给我一首歌，沒有忧伤沒有哀愁，唱起它心中充滿欢乐……”小时候妈妈唱的歌谣催我入眠，伴我成长。

我的童年时代没有手机，但是我的童年时光却非常开心快乐。

吃过晚饭，特别是有月光的时候，那就是我们孩子们快乐的天地。谁也不用喊谁，都会自觉地从家里出来，三五成群地聚拢在一起开始做游戏。

老鹰抓小鸡。一个大点的孩子站在前头充当母鸡护着小鸡，老鹰扑来，小鸡吓得左躲右闪，尖叫声从头到尾都不间断。跌倒了赶紧再爬起来继续去拽着别人的衣裳，跑不及的只好让老鹰抓住。那快乐的叫喊声响彻夜空，一点都不在意。

凉鞋坏了，别怕，拿个铁丝砸扁了，在煤火口烧红了，把断了的凉鞋带子放在一起，用烧红的铁丝伸进去，“嗞”地一声立马就粘到一起了。

最难忘的要算去外村看电影了。

早早地吃过晚饭，顺便喊上几个伙伴，一路走着跳着打闹着，电影开始的时候才会安静下来。

有时候遇到放映员倒转电影片子，那得很晚才能等到片子转过来，看完之后都已经半夜了。

有一次我正看着电影睡着了，醒来后一看没人了，自己赶快爬起来也顾不得害怕，一个人跑回家。

有时候因为看电影还跟外村的孩子打架，用石块互相砸对方，听到对方有人哭了赶紧走人。

白天，孩子们爬到树上摘果子，甚

至还沿着树去抓人，爬上爬下，裤子磨破了，回家免不了挨一顿骂，到田间满地乱跑，捉虫子，逮蚱蜢，采野花，去离家很远的麦地里刨小麦，回来的路上边走边吃；到桑树林里摘桑椹，那熟透的桑椹把手染得黑了。

听见看桑树林的人呵斥声，一个个拔腿就跑，生怕被逮着。

大家伙儿最安静的时候要算翻花绳了。

一个人拿一根毛线绕在双手的指头上撑开，另一个小伙伴用手指

单比划两下，就可以翻转出许多花样，如一朵花、金鱼等各式各样的网状。

夏天去河里游泳，蛙泳、仰泳，站在岸上往河里跳，扎一个猛子看看谁扎得远。游泳不在行的免不了喝上几口水，会被水的拉上岸，回家了还不敢说。那时候的孩子胆子贼大，用手拽着河边的柳树枝荡秋千，也不怕掉到河里去。

夏天夜里，玩得口渴了，大家一商量就到村外地里偷个西瓜解解渴。西瓜顺着肚皮往下流，吃得小肚皮滚圆滚圆的……

冬天河里结冰了，孩子们偷偷地跑出来去河里冰面上滑冰。有自己滑的，也有让别的孩子在后边推着的，也不知道什么叫危险，玩得好开心。

有时候也很淘气。几个小伙伴用

石块儿砸了老赵头儿的玻璃窗，老赵头儿气呼呼地从家里出来，把我们吓得四

处逃窜。我藏到了邻居家的厨房，可还是被老赵头儿给逮着了，揪着我的耳朵把我拉回家，挨了爸爸一顿打。

那时候没有手机和电脑，书包也没

有那么重，那时候我们兜里没有钱，一根绳子，一堆泥巴，几块石头，就可以玩得

酣畅淋漓；那时候我们什么都没有，漫山遍野四处跑，但是我们不觉得苦，也不觉得累，回忆起来感觉是满满的快乐！

现在的孩子，手里玩着手机，眼睛

看着电视，嘴里吃着零食，总感觉孩

子们的童趣、欢笑声少了很多。

我的童年时代没有手机，我在快

乐的时光里成长，留给我许多美好的回忆……

(作者简介：甘良顺，卫辉市作家协会副主席，卫辉市教育局家庭教育讲师团讲师。)



装修新房的快乐

陈德亮

卷。”

实践证明，郝艳民不仅是这样说的，他和另外几个老板王志民、赵亚洲、郝艳强、谭毅也是这样做的，他们齐心协力，团结奋进，把“为业主服务”演绎得淋漓尽致。

艳民根据我的楼房面积及户型特点量身定制，精心为我进行了合理的空间设计，恰到好处地将每一寸地方都充分利用起来。

他们多次邀请我和妻子到店里看品牌、选样品，并耐心、细致地一一进行介绍。志民还亲自为我挑选了吊灯、开关等电器，给人一种很温暖、很贴心的感觉。

在整个装修过程中，虽说我和妻女也不断去新房看看转转，但那纯粹是出于“爱房之心切”、掌握装修工程“进展”而已。因为他们的监工是非常认真的，不管业主在与不在，都会严格按照照装修计划、装修流程如期进行，真的让艳民既放心又省心！

这边新房刚装修好，儿女们便不约而同地打来电话争孝心：家住新乡市的的女儿陈静要给爸妈买微波炉及生活用品，远在上海居住的长子陈星要给父母买张舒适的床，而在常州工作的次子陈雨要给二老买个上好的客厅空调，且没过几天便全部到位。满满的孝心、浓浓的敬意，怎不让艳民备感欣慰、知足快乐呢！

一套新房的装修，竟给艳民带来了如此的幸福与温暖，真的让艳民有说不完的欢喜、道不尽的快乐啊！

(作者简介：陈德亮，辉县市薄壁镇南程村人，河南省作家协会会员，曾获“河南省优秀教师”等荣誉称号。

出版有散文集《家之恋》《乡之吟》2部，13篇稿件在中央人民广播电视台总经济之声栏目播出，500多篇文章分别在《中国电力报》《法治日报》《人民法院报》及《教育时报》《新乡日报》《平原晚报》发表。)



走进武家湾

高公启

武家湾，你在哪里？我脑海里一直闪烁着你的名字。

听说你在高山之巅，长得很美，一年四季都有人去看你。你是太行山上的一颗珍珠，我做梦都想去看看你那美丽的景色。

去年秋天，市老年大学写作组组织我们去武家湾写作实践，我的梦想终于实现了。

早上，一辆大巴车载着我们一行19人从学校门口出发，向武家湾驶去。

天色阴沉，像被一块无边际的灰布覆盖着。可我们的心情是晴朗的。

大家欢声笑语，说笑不停。

市区离我们越来越远了。山越来越高，向窗外望去，山峦起伏，绿树成荫。盘山道弯弯曲曲，像一条带子悬在空中。来来往往的汽车谨慎地行驶着。满车的学员个个兴奋不已，歌声、朗诵声响彻车厢，不时飘落到车外，在山谷中回荡。

近11点，汽车行驶到一个牌坊前，上面写着“武家湾”三个大字。啊！武家湾到了。大家不由得站起来向外张望：只见河边、山坡边，一座座农家院展现眼前，有的散布在田间地头，有的三五户连成一片。有三层、四层的楼房，大都是农舍、饭店、农家乐。汽车向里面开去，在一处农家乐门前停下，我们开始了写作实践活动。

武家湾村庄不大，依山傍水，呈长条形。村子前面是一个湖泊，清清的湖水随着微风掀起一阵阵涟漪。鱼儿不停地翻腾，“武装”好的游船、汽艇在湖面待命。我和几个学员越过浮桥，沿着鹅卵石堆积的河滩向前走去。清澈的河水哗啦啦地向前流着，瀑布、泉水、溪水随处可见。秋天来了，山上的树木有绿的、黄的、红的，五彩斑斓。熟透的柿子，红色的山楂果，挂在光秃的枝干上，格外引人注目。我看着大自然的美景，仿佛来到了世外桃源，心情格外舒畅。在一处瀑布前，“飞流直下三千尺”的磅礴气势，让我不由感叹古人造句的精巧和大自然的美。

再向前走，两侧悬崖峭壁，森林茂密，河水欢快地唱着歌流淌着。空气越发清新，狭长的小路向山里延伸。一位老农告诉我们：武家湾周边还有王莽岭、凤凰欢乐谷、黄围山等众多景区。这里水资源丰富，溪水、泉水、瀑布很多，景区内山水相连，村庄点缀其中，形成景村合一的独特风光。武家湾山清水秀，素有“太行水乡”的美誉。酷暑时节，这里却凉爽清新，温度适宜